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Дата на разясненията от УО: 19.08.2024 г. 

348. 08.08.2024г. Уважаеми Дами и Господа, 

моля за отговор на следния въпрос във връзка с критерий за оценка 

"Прилагане на кръгови модели": 

В случай че по проект е планирана реализацията на инвестиции в 2 

ДМА и 1 ДНА, то за присъждане на точки по критерия за прилагане 

на кръгови модели по отношение на дейността, за която е заявена 

подкрепа, следва всеки един от планираните активи да води до 

прилагане на кръгови модели ИЛИ е достатъчно да се обоснове как 

един от планираните за закупуване дълготрайни активи би довел до 

прилагане на един от изложените в критерия за оценка кръгови 

модели? 

Предварително благодаря. 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 196.  

В допълнение, уточняваме, че в поле „Прилагане на кръгови модели” от раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение” на Формуляра за кандидатстване, следва да опишете (да 

представите информация) как проектът осигурява прилагането на кръгови 

модели по отношение на дейността, за която е заявена подкрепа, т.е. наличието 

на обосновка относно това как „един от планираните за закупуване 

дълготрайни активи би довел до прилагане на един от изложените в критерия за 

оценка кръгови модели” би се счело за достатъчно за присъждането на точки по 

критерия, доколкото той цели да оцени приноса на проекта в цялост за 

прилагането на кръгови модели, а заложеният за придобиване актив е част от 

проекта. 

349. 08.08.2024г. Здравейте,  

Аз съм едноличен собственик на занаятчийско предприятие с 

майсторско свидетелство и брат, който разботи на трудов договор в 

ателието. Къде се записва в декларацията брат ми, че е на трудов 

договор 2023 за да отговоря на критериия и за семейни предприятия 

и да бъда получа допълнителни 2 точки. 

В допълнение кодът ми по КИД е в други непрофесионални 

дейности , които са недопустимо ,но упражнявам занаят от списъка 

на занаятите . Дпустим ли съм 

Описаната  в запитването Ви хипотеза не отговаря на изискванията за 

присъждане на 2 точки при оценката на проектното предложение по Критерий 

1 „Принадлежност на кандидата към повече от една целева група предприятия 

по процедурата” от критериите за техническа и финансова оценка (Приложение 

5 от Условията за кандидатстване). За да получат проектните предложения 2 

точки при оценката по разглеждания критерий, съгласно Приложение 5 към 

Условията, трябва да е изпълнено едно от следните две условия (изисквания): 

- кандидатът да е заявил подкрепа по процедурата като семейно 

предприятие и да отговаря на изискванията съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване, като едновременно с това осъществява 

основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 (въз основа на данни 

на НСИ за 2023 г.) в областта на творческите индустрии; 

или 

- кандидатът да е заявил подкрепа по процедурата като предприятие, 

осъществяващо дейност, включена в Списъка на занаятите съгласно 

Приложение № 1 към Закона за занаятите и чийто собственик/ци е/са вписан/и 

със същата дейност в Националния регистър на занаятчиите, поддържан от 

Национална занаятчийска камара, и да отговаря на изискванията съгласно подт. 

5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, като едновременно с това 
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осъществява основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 (въз 

основа на данни на НСИ за 2023 г.) в областта на творческите индустрии. 

Съгласно Критериите и методологията за оценка на проектните предложения 

(Приложение 5), по разглеждания критерий ще се присъждат 2 точки само на 

проектните предложения, подадени от кандидати, които са заявили подкрепа по 

процедурата като семейни предприятия или като предприятия, осъществяващи 

дейност, включена в Списъка на занаятите и които едновременно с това 

осъществяват основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 (въз 

основа на данни за 2023 г.) в областта на творческите индустрии. Ако 

кандидатът е едновременно и семейно и занаятчийско предприятие (както е 

посочено във въпроса Ви), то съгласно Приложение 5 проектното предложение 

няма да получи точки по критерия.  

В тази връзка и ако кандидатът предвижда да заяви подкрепа по процедурата 

като занаятчийско предприятие, това трябва да бъде посочено в поле „Вид на 

предприятието (семейно/ от творческите индустрии/ осъществяващо 

занаятчийска дейност)” от раздел „Е-декларации” на Формуляра за 

кандидатстване. В първото поле (с наименование „Моля, изберете вида на 

предприятието”) е предвидена възможност за избор само на една от опциите - в 

конкретния случай от падащото меню следва да изберете: „Предприятие, 

осъществяващо дейност, включена в Списъка на занаятите”, след което да 

попълните изискуемата информация в таблицата за занаятчийските 

предприятия, по-долу.  

Информация и/или документи, удостоверяващи че предприятието е семейно не 

следва да попълвате/представяте във Формуляра за кандидатстване (в случай че 

предприятието ще зави подкрепа по процедурата като занаятчийско 

предприятие). 

Въпросът Ви в частта относно дейността на предприятието не съдържа 

информация относно точния четиризначен код по КИД-2008 на основната 

икономическа дейност на кандидата. Въпреки това, уточняваме, че 

ограничението за подкрепа на дейностите с код 96.09 „Други персонални 

услуги, некласифицирани другаде” съгласно КИД-2008 е приложимо само за 

семейните предприятия и не се отнася за кандидатите, извършващи дейност, 

включена в Списъка на занаятите (ако запитването Ви касае тази дейност). 
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Кандидатите трябва да изберат от падащото меню в поле „Код на 

организацията по КИД-2008” (в раздел „Данни за кандидата” от Формуляра) 

кода на основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на 

данни за 2023 г. Съгласно подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, за 

предприятията, осъществяващи занаятчийска дейност не е налице изискване да 

заявят подкрепа по процедурата за тази дейност, т.е. за основната си 

икономическа дейност съгласно КИД-2008. Тези предприятия е допустимо да 

кандидатстват само за дейност, включена в Списъка на занаятите - Приложение 

№ 1 към Закона за занаятите, с която техният/те собственик/ци е/са вписан/и в 

Националния регистър на занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска 

камара. При посочването на кода на дейността, за която предприятието заявява 

подкрепа (в поле „Код на проекта по КИД 2008” от раздел „Данни за 

кандидата” във Формуляра), кандидатът следва да посочи (избере от падащото 

меню) код съгласно КИД-2008, който в най-пълна степен съответства на 

занаятчийската дейност, за която кандидатства. Допълнителни указания в тази 

връзка са представени в Примерните указания за попълване на електронни 

Формуляр за кандидатстване (Приложение 6 към Условията). 

350. 08.08.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Отговаря ли на определението за роднинска връзка за кандидат 

семейно предприятие следната хипотеза: едноличният собственик 

на капитала на предприятието, който е и Управител на фирмата, 

има роднинска връзка със сестрата на съпругата му (с която имат 

сключен граждански брак), която от 10 години без прекъсване е 

назначена на трудов договор в предприятието? Необходимо ли е 

представянето на  Удостоверение/я за съпруг/а и родствени връзки 

от страна на сестрата на съпругата? 

Съгласно информацията, представена в запитването Ви, връзката между единия 

съпруг, който е „едноличен собственик на капитала на предприятието” и 

сестрата на неговата съпруга, която е назначена на трудов договор в 

предприятието, е допустима по процедурата роднинска връзка по сватовство от 

втора степен. В допълнение, моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 

281, т. 2. 

Примери за документи, удостоверяващи допустимите по процедурата 

роднински връзки между съответните физически лица са представени в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване. В конкретния случай, за 

удостоверяване на посочената допустима по процедурата роднинска връзка по 

сватовство от втора степен между двете физически лица (т.е. между единия 

съпруг и сестрата на неговата съпруга), към проектното предложение е 

достатъчно да представите Удостоверение за съпруг/а и родствени връзки на 

съпругата, с чиято сестра е необходимо да се докаже родство (т.е. 

Удостоверение за съпруг/а и родствени връзки на съпругата на собственика на 

предприятието), задължително придружено от Удостоверение за сключен 

граждански брак между съпрузите. 
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351. 08.08.2024г. Допустим разход ли е за семейно предприятие, което е с основна 

икономическа дейност 49.41 "Товарен автомобилен транспорт" 

закупуването на оборудване за ремонтиране на собствените 

превозни средства - подмници, софтуер, и др. вид подобно 

оборудване. Смятаме, че това оборудване ще доведе до  

„подобряване на производствения капацитет” на дружеството, 

защото ще намали времето за ремонт на превозните средства, 

съответно те за по-кратък срок ще бъдат в "аварийно" състояние, 

съответно ще извършват повече курсове за превоз на товари. 

Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 247. 

352. 08.08.2024г. Здравейте, 

Проявяваме интерес към програмата и имаме следния въпрос: 

Условията за кандидатстване позволяват придобиване на желаното 

оборудване в периода между входиране на проектното предложение 

и подаване на финален отчет (УК, т. 14. 1. 2.). Как следва да се 

процедира и кои са необходимите документи, които УО би приел за 

меродавни в хипотеза, че желаем да придобием ДМА преди 

евентуално одобрение, но предвид праговете в чл. 50 ЗУСЕФСУ е 

приложима процедура с публична покана? Има ли техническа 

възможност да бъде обявена процедура с публична покана преди 

сключване на договор за БФП? 

Поздрави. 

Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 125. 

353. 09.08.2024г. Кандидатът по процедурата е микропредприятие с код на основна 

икономическа дейност 10.71 "Производство на хляб, хлебни и 

пресни сладкарски изделия", което отговаря на всички условия за 

допустимост. С оглед на разясненията по въпроси № 14, т.1 , № 95, 

т. III, № 174 допустимо ли е дружеството да закупи поточна линия, 

в която на входа се подава вече готово тесто, приготвено със 

съществуващо оборудване на кандидата, а на изхода то излиза под 

формата на кори, оформени като банички или друг вид закуски. В 

процеса на работа на линията може да се подава и пълнеж в 

закуските - яйца, мазнина и др. 

Микропредприятие, което отговаря на всички изисквания за допустимост на 

кандидатите и предвижда да заяви подкрепа по процедурата за основната си 

икономическа дейност с код 10.71 „Производство на хляб, хлебни и пресни 

сладкарски изделия” и което извършва „преработка на селскостопански 

продукт в неселскостопански продукт извън Приложение № I към ДФЕС” 

според запитването Ви, е допустимо да кандидатства само за финансиране на 

дейности (имат се предвид дейностите по проекта, т.е. самия предмет на 

инвестицията в активи/оборудване/инструменти, а не икономическата дейност, 

за която е заявена подкрепа), които не са свързани с преработка на 

селскостопански продукт/и в неселскостопански продукт/и извън Приложение 

№ I към ДФЕС. За такава дейност не се счита преработката на „вече готово 

тесто”, както и подаването на „пълнеж в закуските – яйца, мазнина”, ако 

тестото и пълнежът вече са били приготвени предварително. В този смисъл, 
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придобиването на посочената във въпроса Ви „поточна линия” би се считало за 

допустимо, ако тя е предназначена за етапите от производствения процес, 

следващи преработката на селскостопански продукти (напр. брашно, яйца) в 

неселскостопански извън Приложение № I към ДФЕС. 

Окончателното решение относно допустимостта на кандидатите, дейностите и 

разходите по отделните проекти, ще бъде вземано от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата необходима информация за предприятието и за 

проектното предложение. В тази връзка, е изключително важно да опишете 

подробно дейността, за която предприятието заявява подкрепа, включително да 

представите подробна информация за производствения процес и 

произвежданите продукти в раздел „Допълнителна информация, необходима за 

оценка на проектното предложение”, поле „Описание на дейността, за която 

кандидатът заявява подкрепа по процедурата” от Формуляра за кандидатстване. 

В допълнение и с оглед изложеното във въпроса Ви, Управляващият орган на 

ПКИП потвърждава разясненията, предоставени по Въпрос № 14, т. 1, № 95, т. 

III. 1. и 2. и № 174. 

354. 09.08.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Допустим кандидат ли е по процедурата предприятие с основен 

КИД 10.84 Производство на хранителни подправки и овкусители, и 

по конкретно Преработка на сол за хранителни цели, например 

йодиране на сол.? Как конкретната дейност се третира като 

преработка на селскостопански продукт?  

Съгласно Насоките за кандидатстване Кандидатът е недопустим, 

Недопустим е и по Програма за развитие на селските райони. Къде е 

демаркацията при този конкретен случай? 

С уважение, 

В т. 11.2, подт. 2) от Условията за кандидатстване е посочено, че подкрепа по 

процедурата не могат да получат кандидати, които са предприятия, 

кандидатстващи за финансиране на икономически дейности, които съгласно 

Класификацията на икономическите дейности (КИД-2008) на Националния 

статистически институт (НСИ) попадат в Сектор С, раздел 10 „Производство на 

хранителни продукти”, вкл. дейностите с код 10.84 „Производство на 

хранителни подправки и овкусители”. Ограничението е във връзка с 

ангажимента на Управляващия орган (УО) за избягване на припокриването на 

интервенциите между ПКИП, Програмата за развитие на селските райони 2014-

2020 (ПРСР) и Стратегическия план за развитие на земеделието и селските 

райони в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР). 

В допълнение и във връзка с въпроса Ви, уточняваме, че УО съгласува и 

координира всяка отделна процедура по ПКИП преди официалното й обявяване 

с Министерство на земеделието и храните в качеството му на отговорно 

ведомство за изпълнението на интервенциите по ПРСР и СПРЗСР – този 

подход е приложен и по настоящата процедура именно с цел установените 

демаркационни линии да отговарят на актуалните изисквания и предвидените 
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за обявяване мерки по линия на ПКИП и съответно по СПРЗСР. 

355. 09.08.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Нашето дружество е частна, семейна компания, работеща в 

областта на инженеринга и специализираното строителство. В 

нашата работа, ние използваме специализирана строителна техника, 

вкл. багери и челни товарачи. Челният товарач се използва за 

нуждите на високото строителството на сгради, а багера се използва 

за направа на изкопи, насипи, преместване на земни маси и др. 

Багерът и челният товарач не се използват за превозване на хора 

и/или товари, а местодомуването им винаги е или на територията на 

предприятието ни, или в границите на строителна площадка. 

Във връзка с това и след като в детайли се запознахме с Условията 

на обявената процедура № BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за 

семейните предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите“ и дадените до момента разяснения, моля да предоставите 

конкретен отговор на следното: 

Допустим разход ли е закупуване на колесен или верижен багер и 

челен товарач? 

С уважение!  

В случай, че посочените в запитването Ви съоръжения ще се придвижват само 

на територията на предприятието или ще се използват единствено за вътрешно 

технологичен транспорт и няма да се придвижват по пътищата, то при спазване 

на всички останали изисквания по процедурата, разходите за придобиването им 

биха се считали за допустими. В допълнение, моля запознайте се разясненията 

по Въпрос № 34, Въпрос № 126, т. 2 и Въпрос № 157 (които съдържат и 

препратки към разяснения и по други сходни въпроси). 

 

356. 09.08.2024г. Възможно ли е при изработката на онлайн магазин по проекта да се 

ползва домейн, който е закупен по-рано, но поради липса на 

средства никога не е бил използван? 

Минималният обхват на дейността за създаване на онлайн магазин за 

продуктите/услугите от дейността, за която предприятието заявява подкрепа по 

процедурата е посочен в Приложение 18 към Условията за кандидатстване. В 

него (в минималния обхват) е посочено, че за създавания в рамките на проекта 

онлайн магазин следва да е налице „регистриран собствен домейн”. В тази 

връзка, домейнът за създавания онлайн магазин, в рамките на 

незадължителната Дейност 2, следва да е регистриран в рамките на периода на 

изпълнение на съответния проект по настоящата процедура. 

357. 09.08.2024г. Здравейте, моля за следният отговор: 

Семейно предприятие, което е питейно заведение и има паркинг 

към заведението и тревни площи. Допустимо ли е да си закупи 

малка тракторна косачка за поддържане на тревните площи? 

Допустимо ли е да закупи и въведе паркинг система, за да може да 

Във връзка със запитването Ви дали е допустимо предприятие – „питейно 

заведение” да „закупи малка тракторна косачка за поддържане на тревните 

площи”, както и да „въведе паркинг система” моля, запознайте се разяснението 

по Въпрос № 331. 
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паркират само гости на заведението и да е сигурно, че ще имат 

осигигурени паркоместа? 

 

358. 09.08.2024г. Здравейте,  

Моля за разяснение относно следното: 

1. Според Условията за кандидатстване т. 24 Списък на 

документите, които се подават на етап кандидатстване, подточка Г. 

Техническа спецификация е отбелязано - "не е препоръчително да 

се оказват марки, модели и други конкретни технически 

спецификации, които насочват към определени 

производители/доставчици". В същото време в Приложение 4 

"Техническа спецификация" наименованието на последната колона, 

която трябва да се попълни е "Номер на офертата и 

НАИМЕНОВАНИЕ НА ПРОИЗВОДИТЕЛЯ/ДОСТАВЧИКА". 

Въпросът ми е - трябва ли да се попълва в крайна сметка 

наименованието на производителя/доставчика в Приложение 4 или 

да оставим само номер на оферта? 

2. В офертата за закупуване на ДМА е включена и цена за доставка 

и опаковка, като отделно перо. Следва ли то да бъде включено в 

Приложение 4 "Техническа спецификация" като част от 

окомплектовката? Изобщо трябва ли да бъде включено като разход 

в този документ (Приложение 4) или да остане заложено в 

бюджета? 

3. В т. 8 от Формуляра за Кандидатстване - План за външно 

възлагане - в нашия случай исканият БФП + СФ е под 30,000 лв и 

би бил инвестиран за закупуване на ДМА - какво трябва да изберем 

в поле "Обект на поръчката" (услуга, доставка или строителство)? 

4. На етап кандидатстване по проекта сме получили оферта на 

стойност 27,000лв за придобиване на ДМА. В бюджета ще заложим 

с 15% по-висока стойност. Така стойността на бюджета ще надвиши 

30,000лв. В този случай какво трябва да се попълни в т.8 План за 

външно възлагане? 

Благодаря. 

1. Както е посочено в т. 24 от Условията за кандидатстване в Техническата 

спецификация (Приложение 4) кандидатите следва да посочат минимални 

технически и/или функционални характеристики на предвидените за 

придобиване активи (ДМА и/или ДНА), като не е препоръчително да указват 

марки, модели и други конкретни технически спецификации, които насочват 

към определени производители/доставчици. Видно от образеца на Приложение 

4, характеристиките на съответните активи се посочват в колона „Минимални 

технически и/или функционални характеристики” от Техническата 

спецификация – респективно и указанието за непосочване на „марки, модели и 

други конкретни технически спецификации, които насочват към определени 

производители/доставчици” се отнася за информацията, попълвана в тази 

колона. Съответно в последната колона от Техническата спецификация следва 

да посочите номера на офертата, която е приложена към Формуляра за 

кандидатстване и наименованието на производителя/ доставчикa, който я е 

издал. В допълнение, съгласно бележка под линия № 3 в Приложение 4, 

непредставянето на информация в последната колона (с наименование „Номер 

на офертата и наименование на производителя/доставчикa”) няма да се счита за 

несъответствие с образеца на Техническата спецификация. 

2. Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване (бележка под линия № 40) 

по процедурата са допустими разходите за доставка, монтаж, инсталиране, 

изпитване и въвеждане в експлоатация на придобиваните ДМА (както и на 

придобиваните инструменти и оборудване под стойностния праг на 

същественост за ДМА), като същите трябва да са включени в общата стойност 

на съответния/те актив/и, инструмент/и, оборудване, посочен/и в раздел 

„Бюджет” от Формуляра за кандидатстване. В допълнение, обръщаме 

внимание, че посочените в запитването Ви разходи за „oпаковка” не са сред 

изброените като допустими в бележка под линия № 40 в Условията за 

кандидатстване, освен ако не са част от разходите за доставка. В случай че 

посочените в запитването ви разходи за „опаковка“ са част от разходите за 

доставка, то те биха били допустими за финансиране по процедурата, ако са 

включени в общата стойност на съответния/те актив/и, инструмент/и, 

оборудване в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване.  
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

3. В случай, че процедурата за избор на изпълнител се отнася до „закупуване на 

ДМА”, както посочвате, то в поле „Обект на поръчката” от раздел „План за 

външно възлагане” на Формуляра за кандидатстване, от падащото меню следва 

да изберете „Доставка”. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 303. 

4. В процеса на изпълнение на договорите за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ по процедурата, бенефициентите сключват договори с 

изпълнители на дейностите по проектите при спазване на изискванията на 

Закона за обществените поръчки (ЗОП) –  в случаите когато са възложители по 

ЗОП, а когато не са възложители по смисъла на ЗОП - бенефициентите са 

длъжни да прилагат специфичните правила за определяне на изпълнител 

съгласно Глава четвърта от Закона за управление на средствата от европейските 

фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ) и приложимата подзаконова 

нормативна уредба. Конкретните изисквания, свързани с избора на 

изпълнители на дейности по проектите, са описани в Условията за изпълнение, 

като съгласно чл. 6 от същите без значение от интензитета (процента) на 

помощта, бенефициентът трябва да определи изпълнител след провеждане на 

процедура за избор с публична покана съгласно чл. 50, ал. 1, при спазване на 

праговете, посочени в чл. 50, ал. 2 от ЗУСЕФСУ. Съгласно чл. 50, ал. 2 от 

ЗУСЕФСУ процедура за избор с публична покана се провежда, когато размерът 

на предоставената безвъзмездна финансова помощ е по-голям от 50 на сто от 

общата сума на одобрения проект и прогнозната стойност за доставки или 

услуги, в т.ч. съфинансирането от страна на бенефициента, без данък върху 

добавената стойност, е равна или по-висока от 30 000 лв. 

Във връзка с посоченото и съгласно представената във въпроса Ви 

информация, в конкретния случай е приложимо провеждането на процедура за 

избор с публична покана. В раздел „План за външно възлагане” от Формуляра 

за кандидатстване следва да посочите предмета на процедурата и нейния обект 

(според въпроса Ви и ако се касае за придобиването на ДМА, обектът на 

поръчката следва да е „Доставка”). В случай че кандидатът не е възложител по 

смисъла на ЗОП, то в поле „Приложим нормативен акт” следва да изберете 

„ПМС”, а в поле „Тип на процедурата” – следва да изберете „Избор с публична 

покана”. Описание на действията, които ще предприемете във връзка с 

провеждането на процедурата, следва да представите в поле „Описание”. 
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Допълнителна подробна информация относно избора на изпълнители на 

дейности по проектите е представена в Условията за изпълнение (публикувани 

заедно с Условията за кандидатстване), както и в Ръководството за изпълнение 

на административни договори по ПКИП, което можете да намерите на интернет 

страницата на Министерство на иновациите и растежа на следния адрес: 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-

predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/. 

В допълнение, моля запознайте се разясненията по Въпрос № 192 и Въпрос № 

286.  

359. 09.08.2024г. 1. Недопустими разходи могат ли да бъдат част от собственото 

финансиране по проекта? Например реклама на дейностите на 

предприятието 

2. Има ли изискване за доказване на резултат след закупуване и 

въвеждане в експлоатация на оборудването? Закупено като ДМА по 

Дейност 1 

3. При придобиване на специализирани софтуери, които са над 

стойностния праг за ДНА може ли да се закупи лиценз за повече от 

1 година, ако лиценза го позволява? 

4. Част от дейностите на предприятието са заснемане на продукция 

извън студиото (постоянният адрес на компанията) за кратък 

период (2-3 часа). Допустимо ли е закупеното оборудване, което е 

ДМА по Дейност 1 да бъде използвано извън студиото за кратък 

период при поръчка на клиент? 

1. Допустимите разходи по проектите включват безвъзмездната финансова 

помощ и собственото съфинансиране от страна на кандидата. Допустимите 

разходи по настоящата процедура са само тези, посочени в т. 14.2 от Условията 

за кандидатстване. Разходите, посочени в запитването Ви, са недопустими и 

няма да се считат за собствено съфинансиране от страна на кандидата. 

2. Всички изисквания, включително приложимите документи, свързани с 

отчитането на дейностите, изпълнени по проектите (които са одобрени за 

финансиране), са описани подробно в Условията за изпълнение към 

административните договори по ПКИП (публикувани заедно с Условията за 

кандидатстване), както и в Ръководството за изпълнение на административни 

договори по ПКИП, което можете да намерите на интернет страницата на 

Министерство на иновациите и растежа на следния адрес: 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-

predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/. 

3. Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване при придобиването на 

допустим по процедурата специализиран софтуер, осигуряващ подобряване на 

производствения капацитет на предприятието (включително чрез лиценз за 

определен срок) и в случай, че е спазено изискването софтуерът да е 

заприходен като дълготраен нематериален актив (ДНА), разходите за 

придобиването му са допустими само за периода от датата на сключване на 

договора с избрания изпълнител до изтичане на крайния срок за изпълнение на 

проекта. В същия раздел от Условията за кандидатстване е посочено и че: 

„Кандидатите се задължават да не продават, преотстъпват и/или отдават под 

наем на трети лица дълготрайните материални и нематериални активи, 

придобити със средства по проекта, за период от 3 (три) години от извършване 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
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на окончателното плащане по проекта. В случай че по проекта са придобити 

лицензии, същите също следва да се поддържат в посочения период на 

устойчивост (3 години) от окончателното плащане по проекта, като разходите 

за това са за сметка на бенефициента. При неспазване на изискването ще се 

определя финансова корекция, пропорционално спрямо периода, за който е 

налице неизпълнение”. 

Предвид посоченото и в случай, че специализираният софтуер съгласно 

запитването Ви, се придобива чрез „лиценз за повече от 1 година”, то за 

допустими ще бъдат считани само разходите за периода от датата на сключване 

на договора с избрания изпълнител до изтичане на крайния срок за изпълнение 

на проекта.  

4. Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 106, т. 1. 

360. 09.08.2024г. Във връзка с отговор на въпрос № 285, моля да поясните как следва 

да се остойности разхода за едногодишен лиценз, ако в периода на 

изпълнение на проекта са включени например 11 месеца от него. 

Тъй като лицензите не са на месечна база, правилно ли ще бъде, 

общата стойност да се раздели на 12 месеца и след това да се 

умножи по съответните месеци, които представляват период на 

изпълнение на проекта. 

Също така моля да предоставите становище по следния въпрос. В 

Приложение №4 Техническа спецификация, следва да се отбележат 

минималните технически и/или функционални изисквания на 

съответното ДМА/ДНА. При одобрение на проекта и провеждане на 

процедура за избор на изпълнител с публична покана следва ли в 

техническата спецификация да се заложат задължително всички 

посочени в Приложение №4 технически и/или функционални 

изисквания на съответното ДМА/ДНА. Ще има ли негативни 

последствия за бенефициента невключване на всички посочени в 

Приложение №4 технически и/или функционални изисквания. 

Благодаря! 

Посоченото в запитването Ви „как следва да се остойности разхода за 

едногодишен лиценз, ако в периода на изпълнение на проекта са включени 

например 11 месеца от него” е коректно. 

Относно втората част от въпроса Ви, уточняваме, че „при одобрение на проекта 

и провеждане на процедура за избор на изпълнител с публична покана”, както 

посочвате, в документацията за избор на изпълнител следва да бъдат 

заложени/включени всички минимални технически и/или функционални 

характеристики на съответния актив, посочени в Техническата спецификация 

(Приложение № 4 към Условията за кандидатстване). 

 

 

361. 10.08.2024г. Здравейте,   

1. Ние сме производител на сладкарски изделия, с три сладкарници 

1. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 149. 

2. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 316, т. 3. 
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- обекти в едно населено място. Част от производството е 

организирано на място. Допустимо ли е закупуване на  

технологично оборудване за трите сладкарници или трябва да 

купим оборудване, което е само за единия обект - за мястото,  

където се произвеждат базовите продукти, които се разпределят по 

обектите.  

2. Възможно ли е да закупим машини за сладолед и за трите обекта. 

Благодаря предварително за отговорите! 

Във връзка с посоченото в запитването Ви, че предприятието е „производител 

на сладкарски изделия, с три сладкарници”, моля запознайте се с разясненията 

по Въпрос № 14, т. 1 и Въпрос № 95, т. III, подт. 1. и 2. 

 

362. 10.08.2024г. Здравейте, 

Моля за отговор на следният въпрос, касаещ формуляра за 

кандидатстване! 

В случай, че в Описание на Дейност 1, броят символи (4000) не е 

достатъчен, за да се опишат заявените активи (ДМА/ДНА), 

инструменти и оборудване и по какъв начин ще подобрят 

производствения капацитет на предприятието,  допустимо ли е да се 

добави поле за нова дейност и да се запише: "Отнася се към 

Дейност 1"? 

Задавам този въпрос, защото в случай, че символите се окажат 

недостатъчни, ще липсва достатъчно обоснована информация, 

която да дава увереност за спазване на посоченото изискване и ще 

бъде основание за премахване на разходите за съответните активи, 

инструменти, оборудване от бюджета на проекта. 

Благодаря Ви! 

Следва да имате предвид, че кандидатите е препоръчително да спазват 

максималния брой на символите, определен за съответните полета от 

Формуляра за кандидатстване. В случай че броят символи не е достатъчен, 

поради което се налага описанието на дадена дейност да бъде представено в 

повече от едно поле в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от 

Формуляра, то кандидатът следва да обозначи по подходящ начин отделните 

части на една и съща дейност - например, като посочи след наименованието на 

съответната дейност - „част 1”, „част 2”, „част 3” и т.н. в отделните полета).  

В допълнение, обръщаме внимание, че ако една и съща дейност е описана в 

повече от едно поле в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от 

Формуляра за кандидатстване, това трябва да бъде взето предвид при 

попълването на поле „Детайли” за бюджетния/те ред/ове в раздел „Бюджет”, в 

които са заложени разходите за изпълнението на съответната дейност. В поле 

„Детайли” към всеки от редовете, в които са заложени разходи за съответната 

дейност, в подполе „Дейности” от падащото меню следва да бъдат избрани 

всички „части” на дейността (описана в повече от едно поле от раздел „План за 

изпълнение/Дейности по проекта”). В противен случай, при проверката за 

допуснати грешки при попълването на Формуляра, като предупреждение ще се 

визуализира текст, че останалите полета („части”) за съответната дейност не са 

обвързани с бюджетен ред от трето ниво в раздел „Бюджет”. Въпреки че 

съобщението е само предупредително, УО препоръчва на кандидатите да се 

придържат към описание на дейностите съобразно предвидения брой на 

символите, така че една дейност да бъде описана и обоснована в едно поле. 

363. 10.08.2024г. Здравейте 1. Семейно предприятие, което заявява подкрепа за дейност с код 43.22 

„Изграждане на водопроводни, канализационни, отоплителни и климатични 
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Въпросите ми по настоящата процедура  са: 

1. Допустима ли е за кандидатстване фирма с основна дейност КИД 

43.22 - изграждане на отоплителни инсталации и монтаж на 

фотоволтаични панели? Фирмата е семейна и като такава отговаря 

на всички други критерии за допустимост 

2.  Допустимо ли е закупуване на  ДМА - подемник за соларни 

панели, с цел подобряване на производствения капацитет на същата 

фирма? 

инсталации” (ако тя е основната му икономическа дейност съгласно КИД-2008 

въз основа на данни за 2023 г.), би се считало за допустим кандидат в случай, 

че отговаря и на всички останали критерии за допустимост на кандидатите, 

посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. 

2. За да се считат за допустими посочените във въпроса Ви разходи за 

„закупуване на  ДМА - подемник за соларни панели”, те трябва да отговарят на 

всички изисквания за допустимост на разходите във връзка с изпълнението на 

задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на 

семейните предприятия и предприятията от творческите индустрии и 

занаятите” (посочени в т. 14.2 от Условията за кандидатстване). В тази връзка, 

обръщаме внимание, че в рамките на Дейност 1 е допустимо придобиването на 

активи за производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги 

(дълготрайни материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и 

инструменти и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, 

осигуряващи подобряване на производствения капацитет на предприятието. В 

допълнение, от представената обосновка в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да е видно как съответните активи/инструменти/оборудване ще 

осигурят подобряване на производствения капацитет на предприятието 

(съгласно определението за „подобряване на производствения капацитет”, 

представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване). 

В тази връзка, окончателното решение относно допустимостта на дейностите и 

разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата необходима специфична информация за проектното предложение. 

364. 11.08.2024г. Здравейте,  

Можели да ми отговорите на следните въпроси: 

1. При закупуване на работни станции/активи  за фирма от 

творческите индустрии следва ли броят им да отговаря на 

назначените във фирмата служители на трудови договори или могат 

да се купят такива и за лицата на граждански договори 

2. Въвеждането на готови решеия - ИКТ системи/модули за 

подобряване на управленските, производствените и логистичните 

процеси в предприятието като услуги или доставки се разглеждат с 

1. Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 315. 

2. Както е посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване, ИКТ 

системите/модулите, включени в проектните предложения в рамките на 

незадължителната Дейност 3, могат да бъдат въведени/ползвани като: 

- готови решения, съответстващи на нуждите на предприятието; 

- персонализирани решения, разработени в съответствие с нуждите на 

предприятието; 

- SaaS (Software as a service), когато е приложимо. 
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оглед правилно определяне вида на процедурите за избора на 

изпълнител. Съгласно последната процедура по Технологична 

модренизация бяха услуги , но тук не виждам да е уточнено. 

В зависимост от избрания от кандидата вариант и съобразно това дали 

разходите за въвежданата ИКТ система/модул ще бъдат отчетени от 

предприятието съгласно прилаганите от него счетоводни стандарти, като 

разходи за външни услуги или като разходи за активи, кандидатът следва 

самостоятелно да определи обекта на процедурата за избор на изпълнител – 

„услуга” или съответно „доставка”. 

365. 11.08.2024г. Здравейте,  

По процедурата допустимо ли е закупуване на ДМА за  

разширяване на асортимента от продукти на фирмата, които не са 

произвеждани досега, но са част от икономическата дейност и ще 

допринесат за разширяване производствения капаците на 

предприятието.  

Благодаря. 

Посоченото в запитването Ви е допустимо, при спазване на всички останали 

изисквания по процедурата, доколкото съгласно Приложение 8 към Условията 

за кандидатстване „подобряване на производствения капацитет е налице, 

когато вследствие на проекта предприятието ще може да произвежда/предлага/ 

по-голямо количество от поне един/на от произвежданите 

продукти/предоставяните услуги, и/или ще може да произвежда/предлага 

нов/и вид/ове продукти/услуги в рамките на дейността, за която е заявена 

подкрепа по процедурата”. 

                                    

 

 


